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gedictia ai Administraţia
-  ITAŢA l ib e r t a ţ e i b r a şo v . —

TELEFON 228.
Abonament enual 860 lei.
Pentru streină ta te 800 lei.
Anunţuri, reclame, după trif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu
Apare de trei ori pe săptăm âna

Prin tine însuţi, eetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

G overn n a tio n a l Scrisori din Franţa.

Legături de prietenieIn public şi prin ziare se 
ţş ventilează necesitatea unui g j 

vern naţ'onal, format din toate 
partidele actuale, drept penaceă 
menită să vindece toate relele 
de cari sufere ţara dela război 
încoace şi să o îndrepteze pe 
adevărata cale a progresului 
moral şi material.

Intr adevăr, nimic mai frumos 
şi mai natural decât aceasta 
dorinţă patriotică, despre care 
se mai susţine că ar fi, deşi 
cam tardivă, chiar dorinţa Re
gelui. Dar, întru cât ea e şi 
realisabilă ori nu, se va vedea. 
Cel puţin în actualele împreju
rări şi faţă de mentalitatea ata
vică şi practicele cu totul opuse 
a partidelor noastre, se pare 
mai mult de domeniul fantasiei 
şi a naivităţii o înjghebare sin
ceră şi solidă a unui asemenea 
guvern. Las’ ca chiar oficina 
din care s’a pus în circulaţie 
această dorinţă, e de o confi
denţă bizantină şi a fost lansată 
mai mult în scop de a tulbura 
apele, pentru ca la urmă să se 

ir poată pescui ca şi altădată în 
bună voie.

Şi oare cum şi’ar putea ima
gina cineva unirea şi armonia 
între membrii unui guvern, for
mat dinfr'un partid cu învechite 
credinţe şi practice reacţionare 
şi arbitrare şi între a altui par
tid democratic, ce din contră 
luptă tocmai pentru restabilirea 
ordinei şi a legalităţii în stat, j 
încălcate de aceşti plutocraţi cu 
apucăturii oligarhice, procopsiţi 
din averea statului?! In Ioc de 
o muncă rodnică şi folositoare 
ţării, am asista Ia o continuă 
suspectare şi tragere reciprocă 
pe sfoara, la o anihilare ridicu- 
lă, pentru ca Ia urmă sa poată 
profita tot Jaceia, cari au pus 
la cale această tragi-comedie.
« Dar să analizăm mai de a- 
proape problema: Scopul prin
cipal al acestui guvern ar fi în 
prima linie acapararea şi cu 
timpul desfiinţarea Partidului 
Naţional-Ţărănesc, singurul ce 
poate lupta cu succes contra 
partidului liberal. Partidul popo
rului nu e decât o anexă aser
vită liberalilor, un instrument 
docii şi supus, iară celelalte, 
mai mult fracţiuni personale fără 
contingente, n’au nici o impor
tanţă deosebită. Deci lupta a- 
devăratăse dă înfre liberalii re
acţionari şi acaparatori, dară 
fără simpatii în massele popo
rului, o asociaţie de profitori, 
constituită şi întreţinuta în mod 
artificial prin stoarcerea şi ex
ploatarea ţării, şi între Partidul 
Naţional-Ţărănesc, eşit din mas
sele profunde ale poporului şi 
reprezentantul natural al celor 
14 milioane de ţărani, până mai 
ieri alaltă-ieri desmoşteniţi şi u* 
miiiţi de aceşti ciocoi venetici.

O minte sănătoasă şi un ro
mân adevărat nu poate concepe 
o unire naturală şi onestă între 
aceste două elemente opuse în
tocmai ca polul nordic cu cel 
sudic. Şi, dacă dorinţa Maies* j 

. taţii Sale ar fi unirea, atunci \ 
fie-ne permis a întreba: pentru

ce la 1922 şi 26 nu s’a dorit 
această unire ? !

Nu, fiind-că p’atunci partidul 
liberal se credea destul de tare, 
pentru a dispune de soartea 
ţării după plac, pe când azi, 
după o guvernare incapabilă şi 
dezastroasă, simte cum zilnic 
terenul îi fuge de sub picioare 
şi poate că şi teama de răs
pundere pentru atâtea nele
giuiri şi jafuri în averea Sta
tului, îi tulbură conştiinţa şi îi 
frânge îngâmfarea...

Dar prea târziu. Ceea-ce jus
tiţia eternă a dispus, se va în
tâmpla, ori ce s’ar drege şi s’ar 
face într’ascuns. Intrigele şi ca
balele nu mai pot decât întârzia 
pentru scurt timp victoria fi
nală şi complectă a Partidului 
Naţional-Ţărănesc, fiind-că lupta 
e între bine şi rău, între mora
litate şi imoralitate.

Mofu.

Din parlament.
Com unicări şi in terpelări.
In şedinţa de Vineri a S en a 

tului d l senator Gh. Pop din 
P. N. Ţ. a cerut împroprietări
rea tuturor reangajaţilor militari 
din Ardeal.

In şedinfa C am erei din 5 
Februarie dep. F lo rea  a repe
tat comunicarea făcută zilele 
trecute, în legătură cu starea 
precară a învăţământului secun
dar din Satu-Mare, spunând că 
d-nul Petrovici nu i-a răspuns 
încă.

D*1 I. Petrov ici recunoaşte 
că la Satu-Mare şcolile minori
tare sunt bine instalate, iar cele 
româneşti prost. Ministerul in
strucţiei va obţine un fond de 
3 milioane dela ministerul să
nătăţii şi se va rezolva şi acea
stă chestie, găsindu-se un local 
mai corăspunzător.

In aceeaşi şedinţă d-nul dep. 
D. R. Ioaniţescu  a protestat 
împotriva atitudinei adoptată de 
guvern faţă de presă şi îm
potriva perchiziţiilor făcute Ia 
clubul partidului naţional şi la 
domiciliul d-sale. D-sa anunţă 
o interpelare ministrului de in
terne.

D-l A urel D obrescu  anunţă 
că două fabrici de zahar din 
Ardeal (Bod şi !Târgul-Muraş) 
au comis fraude'de'peste 20 mi
lioane Iei. Mai deparfe relevă 
influenţa pe care o exercită trus
tul fabricelor de zahăr asupra 
unor funcţionari dela ministerul 
de finanţe.*

Tratam entul M. S. regelu i 
cu radium . D-l ministru al 
Casei Regale comunică urmă
torul buletin m edical: In urma 
examenului făcut M. S. Regelui 
astăzi, constatăm că, starea lo
cală este notabil ameliorată 
după tratamentul cu Radium. 
Starea generală se menţine 
bună. Analiza sângelui favora
bilă. Majestatea Sa a câşligat 
în greutate, săptămâna trecută, 
800 grame. D*\ Felix Sluys, dr.
E. Djuvara, dr. Gerota, dr. G. 
Severeanu, dr. I. Mamulea. Bu
cureşti, 7 Februarie 1927.

Ratificarea şi promulgarea 
tratatului de alianţă franco-ro- 
mân, despre a cărui înche
iere am vorbit vara trecută, 
este, pentru noi, de o însem
nătate care depăşeşte cadrul 
obişnuitjfal tratatelor. Ziceam, 
începând acest articol: tratatul 
de alianţă,— deşi denumirea tra
tatului dela 10 Iunie 1926 este 
tratat de prietenie mai mult 
decât alianţa. Totuşi, prin el se 
cimentează legături indestruc
tibile, cari vor face ca Franţa 
şi România să fie totdeauna a- 
lături. Confraternitatea de arme 
de pe câmpul de războiu în 
cursul măcelului mondial a ali
pit pentru vecie neamul româ
nesc de Franţa.

Tratatul pe care „Gazeta* l-a 
publicat în întregime într’unul 
din numerele trecute, are, în 
afară de rigiditatea taxelor, o 
însemnătate deosebita, care, 
la simpal citire a articolelor, 
cari îl compun, scapă ochiului 
celui mai ager. De aceea îmi 
va fi îngăduit să insist asupra 
pactului de neagresiune, care 
face punctul de reazim al tra
tatului şi defineşte întreaga po 
litică a Franjei şi a României. 
Acest pact, pe de o parte des- 
văluieşte intenţiunile sincer îm
păciuitoare ale marei republici 
latine de pe malurile Seinei şi 
acelea ale micei dar demnei ei 
surori din preajma Orientului \ 
european, iar pe altă parte pune j 
în evidenţă starea de spirit fă- j 
ţarnică şi periculoasă a pute- * 
rilor ce nu vor să încheie pacte I 
de asemenea fel. Voiu mai in- j 
sista, de asemenea asupra clau- j 
zei de arbitraj, cu excluziunea 1 
chestiunilor teritoriale. Aceasta ] 

] însemnează, fiind făcută men
ţiunea că se respectă integri
tatea teritorială a Puterilor sem
natare ale tratatului, aşa cum 
rezultă din tratatele în vigoare, 
şi menţinerea siafului quo din 
momentul semnărei tratatului 
dela 10 iunie 1926, — aceasta 
însemnează că Franţa recu
noaşte implicit şi anexarea Ba
sarabiei. Se obligă, de altmin- 
treli, în mod formal, să nu par
ticipe la nici o conferenţă ce 
ar avea de obiect punerea în 
discu}ie a fruntariilor României. 
Aceleaşi angajamente sânt, bine 
înţeles, luate şi de România, 
însă din partea Franţei, pentru 
noi şi pentru concertul celor
lalte puteri, are o importanţă 
mult mai mare.

Sovietele, la publicarea tra
tatului şi din cauza ca opinia 
publică franceză a fost extrem 
de favorabilă noului legământ 
dintre Franţa şi România, au 
trimis Guvernului Francez o 
notă, urmată de o alta rectifi
catoare, prin cari, în termeni 
grosolani, protestau contra re- 
venirei Basarabiei la patria- 
mumă. După Soviete, Basarabia, 
contrar tuturor afirmaţiunilor

franco-romana
chiar ale statiscianilor Rusiei 
imperiale, ar fi populată în ma
joritate de Ruşi. Ori, este evi
dent, ca populaţia Basarabiei, 
este compusă din 70°/0 Ro
mâni. Apoi, pentru a răspunde 
protestărei Sovietelor, o sin
gură întâmpinare ie trebueşte 
făcută cu privire la punerea la 
punct a unei lăture ce s’a tre
cut cu vederea, dar pe care, 
ziarul „L’Avenir“ a relevat-o, în 
cursul saptămânei trecute. Cum 
s’a efectuat alipirea Basarabiei 
la România ? Ca o consecinţă 
a marelui războiu, prin smul
gerea dela duşman, de către 
poporul victorios, a unei pro
vincii la care nu avea nici un 
drept, sau ca o desfăşurare lo
gică a evenimentelor decurgând 
din revoluţiunea rusă ? Cu alte 
cuvinte, Basarabia, care, înainte 
de-a deveni o provincie din 
Regatul României-Mari, s’a de
clarat independentă şi apoi au
tonomă, — de cine şi cum a 
fost astfel deslipltă din colosul 
rus ? Oare proclamarea inde
pendenţei şi autonomiei, nu 
s’au făcut de către Sfatul Ţării, 
la care participa un reprezen- I 
tant autorizat al Guvernului pro- 
vizor revoluţionar ? Şi dacă a- I 
cest guvern a găsit legale şi a 1

Duminecă şi Luni a avut loc 
la Iaşi congresul ofiţerilor de 
rezervă, la care au participat 
delegaţi din toate părţile ţării. 
Terminându-se desbaterile în 
trei şedinţe consecutive s’a pri
mit cu unanimitate următoarea

M oţiune :
„U. O. R.“, inspirată de rolul 

armatei active, constituind azi, 
prin numărul membrilor grupaţi, 
în 44 secţiuni, o mare forţă na
ţională, năzueşte să-şi afirme 
puterile ei prinir’un întreg pro
gram de activitate închinat vii
torului neamului.

In ajungerea acestui scop, li. 
O. R. se adresează guvernului 1 
şi parlamentarilor, precum şi 
tuturor ofiţerilor de rezervă şi 
activi, animaţi de aceeaş su
premă grije, pentru apărarea şi 
întărirea patriei şi Tronului, ho
tărăşte:

Să se ştie, că ofiţerii de re
zervă, cari au făcut front de 
braţe în ori ce împrejurări pe 
front, însufleţifi de aceeaş dra
goste pentru patrie şi Tron, se 
consideră păzitori ai ordinei 
desăvârşite. j

Să păstreze şi să întărească 
bunele raporturi cu armata ac
tivă.

Să lucreze ca toţi ofiţerii de 
rezervă să nu rămână în afara 
cadrelor U. O. R., care este te
renul neutru în care preocupă-

consfinţii toate actele Sfatului 
care au adus independenţa şi 
autonomia Basarabiei, cum s’ar 
putea pretinde că numai ali
pirea la România, proclamată de 
către acelaşi Sfat, a cărui exis
tenţă legală era necontestată, 
apare astăzi ca ceva ilegal ?

Guvernul francez, care nu 
este obişnuit să primească pro
testări de acest fel, n'a dat nici 
cea mai mică atenţie notelor 
moscovite. Presa a fost una
nimă în a arăta drepturile ne
contestate ale României asupra 
Basarabiei şi a relevat şi roîui 
deosebit de important pe care 
România îl joacă în Balcani, ca 
ponderator al politicei zvăpăiate 
a acestei părţi turbulente a 
Europei.

Şi protestarea sovietică venia 
într’un moment când eminentul 
nostru reprezentant, Domnul 
ministru Diamandy, făuritorul 
tratatului dela 10 iunie 1926, 
era primit cu entuziasm indes
criptibil de către populaţiunea 
lioneză.

Atât felul cum ministrul nos
tru a fost primit la Lvon, cât şi 
articolele măgulitoare ale pre
sei franceze cu prilejui publi
care! tratatului, dovedesc * ca 
România este iubită de Franţa 
mai mult decât ori-ce altă ţară, 
că viitorul nostru este strâns 
legat de acela al Franţei şi că 
mână în mână cu de marea 
noastră înaintaşe din Occident,* 
sântem chemaţi să asigurăm 
menţinerea păcei mondiale şi 
echilibrului forţelor în Balcani,

NICKY.

rile politice dispar în faţa ne
voilor şi suferinţelor naţiunii.

„Condamna atitudinea duşmă
noasa faţă de interesele supe
rioare ale neamului, a unei părţi 
din cetăţenii minoritari şi înţe
lege să se păzească neştirbită 
demnitatea şi autoritatea noas
tră de stat naţional.

De asemenea, să se înfiinţeze 
o secţiune de contrapropagandă 
în legătură cu „Asociaţia foşti
lor luptători aliaţi“, de peste 
fruntarii a duşmanilor ţării.

li. O. R. constatând că nu mai 
încetează atacurile comitagiilor 
bulgari, aminteşte statului vecin 
bulgar, că prin forţele româ
neşti s’a realizai independenţa 
sa şi cere ca aceste atacuri să 
înceteze.

Să se facă intervenţii pentru 
împroprietărirea atât la sate cat 
şi ia oraşe a foştilor luptători.

Să se soluţioneze problema 
construcţiilor locuinţelor ofiţe
rilor de rezervă.

Să se acorde reducerea de 
75 la sută pe căile de comu
nicaţii.

Să se modifice legea chiriilor 
pentru imobilele existente în 
fostele zone de război, aeor- 
dându-se ofiţerilor de rezervă- 
proprieiari libera tranzacţie.

Satisfacerea în întregime a 
deziteratelor congresului din 8 
şi 9 Mai, 1926.

Congresul ofiţerilor de rezervă
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Modificarea legii pensiilor de 
război pentru ofiţerii de rezervă 
basarabeni, proveniţi din ar
mata rusă.

Minunile arhiteclurei
Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

Să se acorde gradaţiunea mi
litară, după merit, pentru pro
fesorii şi învăţătorii rezervişti.

De asemeni să li se acorde 
distincţia medaliei comemora
tive a tuturor demobilizaţilor.

Prin aceeaş 'moţiune, con
gresul U. O. R. cere ca guver
nul să acorde fondurile nece
sare organizării congresului F. 
1. D. A. C.-ului la Bucureşti care 
se va ţine în a doua jumătate 
a Iunei Septembrie a. c., şi să 
nu se precupeţească nici un 
sacrificiu pentru buna lui reu
şită, fiind în joc prestigiul ţării.

După ce, prin aceeaş mo
ţiune se ia act de constituirea 
Legiunii române, se mai aprobă 
şi celelalte desiderate votate 
de congres.

Un apel
Către toate Reuniunile romă• 
neşti de meseriaşi, de comer
cianţi, de agricultori, de femei, 
de cântări, de lectură, de fa' 
mormăntare, de ajutorare reci 
procă şi către toate Cooperaţi 
vele româneşti din România 

Mare.
Reuniunea Comercianţilor, In

dustriaşilor şi Meseriaşilor Ro
mâni din Valea Jiului, în Petro
şani, jud. Hunedoara îşi va sfinţi 
drapelul tricolor în luna Mai 
a acestui an. Pe această cale 
invităm cu toată dragostea la 
serbarea noastră naţională ro
mânească pe toate Reuniunile 
surori din România mare şi le 
rugăm, să binevoiască a ne co
munica fără întârziere ad esa 
exactă, dacă voeşte să bată un 
cui şi numărul participanţilor, 
pentru a putea vesti ziua 
sfinţirei şi programul serbărilor.

La caz că vom avea multe 
adeziuni, vom interveni la Di
recţiunea C. F. R. pentru redu
cere de călătorie.

Preşedintele Reuniunei: Şt. 
Peneş•

I.
Spiritul omenesc din cele mai 

vechi timpuri a fost preocupat 
şi sbuciumat în continuu de 
cele mai mari şi mai grele în
trebări ale vieţii: de creatorul 
lumei şi de vecinicie. Aspectul 
diferitelor forme ale creaţiunei 
i-a sugerat omului străvechiu 
diferite idei referitoare Ia însu
şirile psiho-fizice ale Creatoru
lui, astfel că concepţia divinită* 
ţei a trecut în cursul besnei 
veacurilor prin diferite meta
morfoze, începând dela pietrici
că şi până la figura acelui moş
neag venerabil şi totuşi tânăr, 
înzestrat c’o raţiune şi c’o forţă 
supremă, a cărei imagine per- 
zistă şi azi în creierul nostru, 
ori cât ne-am lăuda că nu sun
tem antropomorfişti în imagina
rea divinităţii supreme.

Creatorul era o fiinţă cu forţe 
sublime, care sub diferite ipos
taze ţine în mâni cârmuirea u- 
niversului, era un judecător su
prem care după moarte îl răs
plăteşte pe fiecare după fapte. 
Ca atare frica şi admiraţia faţă 
de Creator, ca şi groaza fa|ă 
de vecinicie a produs rezonanţe 
puternice în sufletul omului stră
vechiu, care prin toate sacrifi
ciile materiale a căutat să-şi 
manifeste aceste sentimente.

Gândul morţei şi al vecinicie1’ 
i-a smuls din adâncul sufletului 
nu numai cu sfinţenie şi în zi
lele noastre. Cele două frontis- 
cipii reprezintă naşterea zeiţei 
Athena şi lupta ei cu Poseidon 
(zeul marilor) pentru stăpânirea 
Atticei.

Metopele (basoreliefurile de 
sub frontiscipii) reprezintă lupte 
între zei şi giganţi, între Greci 
şi Troeni, reprezintă tot simbo
luri ale luptei luminei împotriva 
întunerecului, ale culturei îm- 
pot iva barbariei.

Grecii sunt primii în Europa, 
cari prin aplicarea la exterior 
a operelor sculpturale, au răuşit 
ca să imprime templului carac
terul religios şi să înfrăţească 
cum nu se poate mai Qbine li

niile geometrice ale arhitectureî 
cu reliefurile asimetrice ale 
sculpturei...

Cele opt coloane dorice (cari 
încadrează faţada templului (tem
plul octastylos) prin liniile lor 
verticale, lipsite de decoruri şi 
prin grosimea lor potrivită sunt 
în perfectă armonie cu liniile 
simple ale frontispiciuiui pe 
care îl susţin ele. Din toate 
respiră un aer sever de sanc
tuar în faţa căruia te opreşti cu 
pietate, fără să vreai.

Iluzia înălţimilor, cunoscută la 
ia Egipteni şi la Babiloneni, 
aici e aplicată la coloane, cari 
se îngustează puţin cătră vârf 
proprietate de altfel a coloane
lor stitului doric şi a altor sti
luri arhitectonice

Tinda Parthenonului, în Ioc 
de coloane, cum era la Egip
teni, aci constă din Kariathide, 
adecă din statui de femei din 
Karia, cari susţin cu capetele 
blocul plafonului. Ele au ser
vit de model la clădirile stilului 
baroc din sec. 18 şi 19-lea...

In mijlocul Parthenonului se 
afla odinioară statua de fildeş 
aurit de 12 m. înaltă a zeiţei 
Aihena. Deci poleirea cu aur a 
templelor din Orient, încă a 
fost adoptată de Greci.

Deşi devastat de Perşi, de 
Bizantini, de Turci şi de En
glezii cari au cărat cu nemiluita 
sculpturi şi fragmente de piatră 
la Londra, pentru ca să-şi îm
podobească muzeul Britisch, to
tuşi bătrânul Parthenon, des
poiat cum e, de 2500 de ani 
priveşte cu mândrie în depăr
tările ozure ale mărei, care prin 
fiecare val sfărâmat pare că 
i-ar trimite câte o amintire din 
vremile de glorie de odinioară...

Aceste sunt creaţiunile gloriei 
arhitectonice păgâne. Ele au fost j 
sugerate de sentimentul de ve
neraţie fanatică, provocat de ! 
frica faţă de voinţa dârză a I 
zeilor cu porniri omeneşti, al ! 
căror spirit de răsbunare, de ! 
pedeapsă, păgânii credeau că-1 ! 
pot îmblânzi cu daruri exorbi-

tate de aur, cu clădiri urieşe 
luxoase, încărcate cu toate bo
găţiile pământului. Ei nu ştiau 
eă voinţa supremă e o voinţă 
absolută, care nu poate fi răs
cumpărată cu străluciri trecă
toare... De aceea a trebuit ca 
să se nărue cele mai multe din 
ele. Principiile lor arhitectonice 
însă au fost luate de model, au 
fost perfecţionate şi ridicate la 
apogeu de cătră urmaşii vea
curilor viitoare, mărgăritare de 
literatură, de perle ale poeziei 
religioase şi chiar profane, de 
sculptură şi mai ales de pictură, 
ci în primul rând creaţiuni gran
dioase de arhitectură, cari mai 
mult decât oricare gen artistic, 
sunt martorii cari ne vorbesc 
atât de intuitiv despre forţele 
artistice titanice ale sufletului 
uman, care a fost în stare să 
se avânte uneori până la limita 
ra)iunei şi a sentimentului...

Deci numai dumnezeirea şi 
vecinicia au fost şi sunt şi azi 
singurele aripi cari au avântat

sufletul omenesc spre cele mai 
înalte culmi ale gloriei artistice.

Iar pentru atingerea acestor 
culmi, omul s’a folosit de feno
menele multiple ale naturei re
gionale, ale cărei forme le-a 
idealizat în aspecte de o mă
reţie care ne uimeşte şi azi, 
când ne gândim ia obstacolele 
pe cari a trebuit ca să se în
frunte arhitectul străvechiu, din 
cauza mijloacelor rudimentare 
ale timpului....

Deoarece divinitatea supremă 
şi vecinicia au fost cef dintâi 
sfimuii ai avântului artistic al 
arhitectului străvechiu, astfel şî 
creaţiunile Iui sunt capodopere 
de arhitectură templară *şi fu
nerară.

Cea mai veche dintre a- 
ceste mărgăritare, care până în 
zilele noastre, expusă fiind de 
atâtea mii de ani acţiunei ae* 

i rului şi a soarelui, totuşi rezistă 
: cu îndârjire furiei vremurilor e 

P iram ida lui Keops.
— Va urmu. | —

Dela soM „România Jonf.
Vienc, 4 Februarie.

Vechia societate studenţească 
„România Jună“ din Viena şi-a 
lărgit tn anul acesta cadrul ac
tivităţii sale inaugurând un ciclu 
de conferinţe, la care afară de 
membrii societăţii am obţinut 
concursul diferiţilor reprezen
tanţi ai vieţii culturale româneşti 
din loc.

Şedinţa de deschidere prece
dată de o cuvântare a d-nului 
preşedinte M. Tanco a avut loc 
în ziua de 15 Ianuarie a. c. în 
localul societăţii (Hofburg) şi a 
fost susţinută de d-nul V. Vătă- 
şianu, care a vorbit despre unele 
momente importante din evoluţia 
artei româneşti.

La a doua conferinţă, ţinută 
în 29 Ianuarie a. c., a vorbit d-1 
secretar de Legaţie Dr. V. Za- 
borovski despre „Probleme de 
istorie românească“ accentuând 
îndeosebi importanţa revizuirei 
şi a complecfărei materialului 
istoriografie pentru noile orien
tări în istoria noastră.

Conferenjele acestea au avut 
un succes moral deosebit, iar

membrii „României June" au fost 
onoraţi de ambele ori prin pre
zenţa d-lui ministru al României 
C. M. Mitilineu.

Au mai luat purte- la aceste 
manifestaţii culturale d-I secre
tar de legaţie Prinţ M. Sturza, 
d-1 consul A. Nedelcu, d-1 se
cretar de legaţie V. Zaborovski, 
d-1 secretar de legaţie M. Miti
lineu, d-nul ataşat comercial al 
legaţiei V. Stătescu şi alţi mem
bri proeminenţi ai Legaţiunii.

Parochia şi colonia română a 
fost reprezentată prin părintele 
ortodox Ioan Mitariu, prin renu
mitul tenor dela Opera mare T. 
Grozăvescu şi o serie de mem
bre şi membri valoroşi.

Din partea asociaţiei studen
ţilor creştini din România „Uni
rea“ au luat parte preşedinţii şl 
delegaţii societăţilor studenţeşti 
ale saşilor şi a şvabilor.

Cercul acesta de conferinţe 
urmează a fi continuat cu con
cursul d-lui ataşat comercial V. 
Stătescu, a d-lui viceconsul E. 
Păunei şi a mai multor membri 
ai „României June".

Pentru comisia literară: Pre
şedinte M. Tanco• Membru în 
corn. lît. : Vugil Pop.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI". ___

Oe-acum zecs ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —
P lecarea  din Sinaia.

In gara Sinaia un funcţionar 
al C. F. R. ne spune, că cei 
cari vreau, pot ^rămânea în Si
naia, iar ceilalţi pot pleca unde 
voesc. Vilele sunt goale, toată 
lumea a plecat de pe aici şi 
astfel ne va fi greu cu procu
rarea alimentelor. Câţiva din 
noi rămân Ia Sinaia iar cei mai 
mulţi plecăm cu acelaş tren 
spre PIoeşti. De aci înainte în 
fiecare gară întâlnim trenuri mi
litare, cari urcau spre Predeal.

Pela Comarnic se înserează. 
Cu noi în vagon erau mai mulţi 
studenţi din Făgăraş şi teologul 
Nic. Stroia, fratele său şi tatăl 
său. Mai era şi cantorul dela 
biserica Brâncoveanu din Fă
găraş. Au înjghebat un cor şi 
cântau cu atâta duioşie în noap
tea aceea cu lună şi cer se
nin . . .  Aşa de frumos răsunau 
cântecele Ardelenilor! In gara 
Breaza câteva domnişoare oferă 
refugiaţilor coşuleţe cu franzele 
şi chifle, strigând : Trăiască Ar
delenii români!

S osirea  in PIoeşti.
La 10 oare seara ajungem cu 

trenul în PIoeşti, dar nu ne duce 
în gara mare, ci am fost duşi 
în gara „triaj“, unde erau de
pozitate muniţii de războiu. Era

un cer cu lună şi lumină ca ; 
ziua. Oraşul a rămas înapoi şi 
se vede, că intenţionat am fost 
aduşi aici, spunânduni-se, că 
vom rămânea aici până la ziuă. 
Eu, cu soţia, copita mea şi prie
tenul Teodor Rânea, o pornim 
înapoi pe linia ferată spre oraş. 
Lângă ‘gara mare este un pod 
mare, pe sub care trec trenurile, 
ca şi podul de lângă gara Si
biu. La capătul de dincolo al 
podului era o sentinelă. Când 
eram pe la mijlocul podului, 
deodată auzim : S ta i! Cine eşti? 
— Om bun! El strigă şi pe 
celelalte sentinele, fcari încăr- 
cându-şi acum armele Jvin spre 
noi. Ne comandă să stăm jos şi 
să ridicăm manile în sus. După- 
ce ne controlează prin buzunare 
şi legătura, în care înlr’un şer
vet aveam o bucată de carne 
friptă şi o bucată de pâine, 
cumpărate încă din Braşov, cari 
ne formau tot bagajul, ne con
duc pan’ la celălalt cap de pod 
şi de aici apucăm în oraş. A- 
cest procedeu se numeşte în 
militărie „brească“. Pe bulevard 
întâlnim o domnişoară, cu care 
vorbisem în gara Sinaia şi care 
văzându-ne pe noi refugiaţii ar
deleni,, a plecat încă azi din 
Sinaia şi acum venise Ia PIoeşti 
cu un tren de persoane.

Ferestrile caselor erau înve
lite pe dinăuntru cu hârtie vâ

nătă, pentru a nu străbate lu
mina lămpilor. Tot astfel erau 
învelite şi felinarele de pe stra
dă şi această dispoziţie s’a luat 
pentru a nu mai fi atăcat ora
şul de avioanele duşmane, cari 
veneau noaptea. Era oara 3 di
mineaţa şi noi încă rătăceam 
pe străzi cu copila în braţe, ne
găsind pe cineva, care să ne 
arate strada Tudor Vlodimirescu, 
unde locuia cumnatul meu, dro- 
ghistul Emil Şenchea.

Iaiă-ne în fine ajunşi la el 
acasă şi somnul ne-a prins bine 
după două nopţi de neodihnă.

A doua zi dimineaţa, mergem 
la Brigada de Siguranţă, să ne 
anunţăm sosirea. Eram primii 
refugiaţi transilvăneni sosiţi în 
PIoeşti. Nu ştiau ce să facă, ce 
dispoziţii să ia cu noi. Ni s’a 
spus să mergem la Prefectura 
judeţului, Aici ne-a primit într’un 
chip deosebit de afabil d-1 Paul 
Goma, directorul Prefecturei şi 
am conversat timp de 2 oare 
cu dânsul, care s’a interesat 
mult de soartea noastră. Tot aici 
am făcut cunoştinţă şi cu d-1 
maior de jandarmi Şărcăleanu, 
un om de inimă şi prietenos la 
vorbă şi cu d-1 general în re
tragere Papazoglu, suflet milos
tiv, care a luat asupra sa sar
cina îngrijirii refugiaţilor tran
silvăneni, cari vor mai sosi în 
PIoeşti.

M ăsuri de precaţiune.
Eşind din localul Prefecturii 

facem cunoştinţă cu d-1 Aurel 
Metroniu, profesor la liceul „Sf. 
Pelru şi Pavel“ din localitate. 
Dânsul îl recomandă pe prie
tinul Rînea d-lui moşier Barbu 
Fotescu, care îi oferă postul de 
contabil la moşia sa din Urzi-

ceni. Peste câteva zile văd, că 
nici unul din tovarăşii mei de 
drum nu e prin PIoeşti. Mă in
teresez de soarta lor şi aflu, că 
a doua zi dimineaţa au fost 
aduşi din gara Ploeşti-tiraj în 
gara cea mare şi în sala de 
aşteptare au fost puşi sub pază 
militară. Din gară au fost duşi 
în cazarma reg. 7 Prahova, iar 
de aici, unde au stat o zi, au 
fost duşi cu trenul în Sinaia, în 
zona de operaţiuni militare. Aici 
au stat două zile, iar de aici au 
fost duşi în comunele Cioranii 
de jos şi Valea Călugărească 
din judeţul Buzău, unde erau 
supraveghiaţi de autorităţile co
munale. Erau măsuri de pre
cauţie, aşa ni se spuneau, dar 
trăiau greu, căci nu aveau bani 
româneşti şi nime nu voia să 
le primească banii ungureşti. 
Această călătorie dintr’un Ioc 
într’altul mi-a descris-o păr. Ga* 
vrilescu, care însoţit de pri
marul comunei, venise la PIoeşti 
să schimbe în lei banii ungu
reşti. Am trecut graniţa cu 200 
cor. în buzunar, pentru cari am 
primit în schimb dela un zaraf 
din piaţă 146 lei. Arlicolele de 
hrană sunt ieftine: carnea de 
oae 80 bani, de porc 1 leu 20 
b., 1 kgr. zahăr 90 bani, fran
zela cu lapte 35 bani.

S osesc  refugiaţii 
ardeleni.

Sosesc şi refugiaţii ardeleni, 
cari au venit cu căruţele, şi îşi 
găsesc loc de adăpost în satele 
din jur. In ziua de 29 Sept. so
sesc cu trenul şi părinţii mei, 
cari să refugiaseră pe la Drago* 
slavele şi cari veneau acum din 
Piteşti, unde au stat până acum 
la d-na general Ştefănescu, o

creştină bună, care i-a găzduit 
cu atâta afabilitate şi a plâns, 
când a văzut, că dânşii pleacă 
la PIoeşti.

Ziua de 2 Octomvrie este o 
zi memorabilă din viaţa Regelui 
Carol. In ziua de 2 Oct. 1866 
prinţul Carol, sosit de curând 
în Ţara românească, intră mai 
întâi în biserica meşterului Ma- 
nole din Curtea de Argeş, a 
acelui maestru, care şi-a jertfit 
tot ce a avut mai scump, a cu
prins între ziduri pe soţia lui, 
ca să se poată termina această 
mănăstire. Precum meşterul Ma- 
noîe şi-a închinat toată activi
tatea lui ridicării acestui locaş, 
tot astfel prinţul Carol şi-a de
pus ioate puterile lui în servi
ciul patriei celei noui, pentru a 
cărei înălţare a muncit în toată 
viaţa lui. Cu 48 de ani mai târ
ziu, tot în ziua de 2 Oct. (1914) 
trupul gloriosului Rege Carol a 
fost aşezat spre vecinică odihnă 
în biserica măreaţă din Curtea 
de Argeş.

Azi se împlinesc doi ani dela 
moartea Regelui Carol, înteme
ietor de ţară şi dinastie şi în 
această zi, poporul român cu 
recunoştinţă îşi aduce aminte 
de acela, care a luptat pentru 
independenţa ţarii româneşti. 
Azi soldaţii români înşiruiţi pe 
un front lung din Vatra Dornei 
şi pân’ la Mare, luptă cu în
dârjire pentru continuarea ope
rei începută de Regele Carol 
şi continuată acum de nepotul 
său, gloriosul nostru Rege Fer- 
dinand I.

— Va urma. —

daţi# «i rtaptodiii:
t Si79t? Transiîvifts»!*
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de dr. M. Suciu-Sibianu.
14.

Citesc într’o revisiă medicală 
Hrance/ă o maximă de viată de 
toată frumuseţea a celebrului 
medic francez profesor al fac. 
medicină din Bordeaux dr. Be~ 
gomă --- mort ca martir al sci- 
infei — cauzându-şî prin expe
rienţele sale cu razele Roent
gen leziuni incurabile: mEn sa- 
crificant tout ă son deuoir on 
est sur d arriver au bon'heur*. 
Ce uşor se rezolvă deodată 
problema fericirei — sacrificând 
iotul spre a|i îndeplini numai 
datoria. Durere însă, cugetarea 
asta atât de frumoasă şi demnă 
de urmat nu corăspunde cu rea
litatea, căci îndeplinirea datoriei 
îţi aduce da întotdeauna o mul
ţumire şi-fi asigură liniştea su
fletească, dar ce cale lungă 
poate vecinie neatinsă plină de 
decepţii, renunţuri şi resemnări, 
de aici şi până la fericire.

15.
Dar „Mann sein, heist ein 

Kdmpfer seinu: zice Ooethe, 
care cu cât întrii mai mult în 
maturitatea bărbătească te sur- 
prirde nu prin eternele lui ver
suri, ci prin laturea de luptător 
pozitiv şi apostol al muncii. 
Deci e foarte greşită expresiu- 
nea de fericire, care implică în 
sine o stare continuă, ci orice 
om, trebue să se mulţumească 
cu scurte sezatiuni de fericire 
obţinute în lupta continuă, în 
nesfârşite frământări de a-ţi în
deplini cât mai exact programul 
de luptă şi de muncă. Ori să 
nici nu căutăm zadarnic fericirea, 
ci să nu mulţumim cu scurte 
sensafiuni ale ei, doar lupta şi 
munca să fie neîntrerupte, ho• 
târâte şi vecine neobosite. 
Dar ar putea să fie altfel, 
când o floare cât de mirositoa
re ţrnută mereu la nas, (şi care 
ar simboliza fericirea) şi-ar pier
de pentru cel ce o miroasă în 
conţinu, parfumul ei ?

16
Câte lucruri folositoare ne înva* j

1 îl
(de ocro tire)

In ziua de 15 Februarie a 
c » se redeschide în Cluj Şcoala 
>de surori vizitatoare cu un curs 
pregătitor până la finea luneî 
Iunie iar cu 1 Octomvrie 1927 
se va începe cursul regulat de 
2 ani.

Elevele f ind bursierele Stătu* 
iui, întreţinerea lor în Institut pe 
durata cursului va fi gratuită.

După terminarea cursului, su 
rorile vizitatoare vor deveni 
funcţionare de Stat, vor oii mi 
un salar de baza de 450 Lei 
lunar plus adausele cuvenite, 
locuină şi încălzit g âtuit, în 
total circa Lei 2,£00 lunar, vor 
îi obligate a se du :e  ori unde 
va fi necesitate, unde vor fi re
partizate de autoritatea superi
oară. Încă la începutul cursului 
elevele vor primi gratuit o uni
formă, care sunt datoare a o 
purta»

Persoanele cari doresc să ur
meze cursul şcoalei de surori 
vizitatoare, se vor prezenta per
sonal cu documentele urmă* 
îoare la Direcţiunea Ş:oalei Su 
rorilor vizitatoare, Uuj, Calea 
Dorobanţilor 25 :

î. Certificat de naştere din 
care résulté, că au împl nit 
vârsta de 18 eni fi nu au tre 
eut vârsta de 40 ani.

2. Certificat de cetăţenie ro
mână.

3. Certificat şcolar, doveditor 
de absolvirea a cel puţin 4 cla
se de grad secundar*

4. Certificat medical dovedi
tor că sunt sănătoase.

5. Certificat de moralitate de
là Primărie gi certificarea preo
tului în comunele rurale»

GAZETA T R W f t V A M ia 3.

ţă astfel cartea nâturii.Marele nos
tru neurolog profesorul Marines* 
cu, acela care dup&Babeşareţcea 
mai înaltă [autoritate între sa
vanţii ţărilor apusene, a pred- 
îmi pare mai bine, decât ori
care altul, cum este a se înţe
lege: .Viers la nature14 a lui 
Jean Jakes Rousseau. Următoa- 
rtle  legi ale nature! trebue să 
le urmăm în toată activitatea 
individuală şi socială:

a) Legea muncv, urmată însă 
şi de repaos. Chiar şi inima 
noastră, care credem că bate 
fără întrerupere are un scurt 
moment de repaos, după fiecare 
sistolă (contracţiune).

b) Legea economiei de timp, 
spaţiu şi materii. Natura face 
cu cea mai minimă cheltuială 
de spaţiu, timp şi materii struc
tura plantelor şi animalelor.

c) Legea diviziunei muncea 
Fiecare organ are în organis
mul nostru o funejie, pe care 
şi-p îndeplineşte până la moarte 
sau gravă îmbolnăvire fără în
trerupere, ceeace trebue să ne 
ducă pe terenul social la cele
bru proverb englez: ’„the right 
man on the right place". (Cel 
mai bun om, la cel mai bun 
locL

f d) Legea justiţiei Şi natura 
! eartă pe cei bolnăvicioşi de ex., 
i cari apoi prin o viată sănătoasă, 

sportivă îşi recâştigă sănătatea 
şi pe tofi aceia, cari au păcă
tuit în contra ei cu condiţia ca 
acestea să se îndrepte.

e) Legea solidaritâtei şi ar* 
moniei organice, Nu se poate 
conduce nici o institufiune mică 
sau mare, cum e statul, care 
nu-şi are ca ori-ce organism viu 
un cap, şi n’are organe, care 
să-şi îndeplinească conştientios 
funcţiunea. Dar fiecare organ 
are în corpul nestru dreptul său 
de vot, deci monarhia constitu
ţională e acea, care corăspunde 
mai mult legilor naturii.

Eu vreau să rămân credincios 
formei scurte a gândurilor mele 
dar ori-cine ar aprofunda acea
stă contemplaţiune biologică 
a profesorului Marinescu, va 
găsi un isvor nesecat de gân
duri sănătoase.

6. Obligaţiune în scris, vi* 
dimetă de părinţi sau tutori de 
a servi la Sfat cel puţin cinci 
ani, sau în caz de refuz, vor 
înapoia costul întreţinerii ce li 
s*a dai.

Elevele vor aduce cu sine : 
3 şortu i albe încheiate şi cu 
mânecb rufe de corp suficiente 
pentru schimbul de 2 ori pe 
săptămână, un săculeţ pentru 
rufe, câte una perină şi una 
pătură sau plapomă.

Cluj, la 4 Februarie 1927.
Inspectoratul General II al 

Ocrotirilor Sociale Cluj•

Târpl de ieşire din Lipsea
Instrucţiuni pen tru  vizitatori.

Uniunea gremiilor comerciale 
germane din Ardeal, cu sediul 
Braşov, Strada Furculiţei de jos, 
ca repreze itant pentru Ar
deal, publică pentru vizitatori 
următoarei* Instrucţiuni:

Term inele tâ rg u lu i: Tâ-gul 
d* mostre dela <6—12 Martie 
1927 Târgul tehnic şi de con
strucţii deia 6 —13 Martie a» c. 
Ta’gul de maşini şi uterzilii de* 
la 6 —20 Mailis iar târgui de 
testile, ghete şi pielărie dela 6 —9 
M«riie a. c.

P en tru  expozanţi. Privitor 
I Ia preţurile de închiriere şi alte 

amănunte în legătură cu expu
nerea de articole se dau am ă
nunte celor interesaţi la sediul 
din Braşov al Uniunei. De no
tat este că toate lucrurile me
nite d e a  fi expuse la acest târg 
introduse din streinătafe în Ger 
mo ni 9, sunt libere de vamă, 
dacă ele vor fi înapoiate din 
Germania în timp de cel târziu 
2 luni.

P erm isele  pentru târgul de 
mostre sunt obligatorii. E!e se 
eliberează împreună cu insîg- 
niile cari dau drept la vizitarea 
gratuită a expozît ei, la sediul 
din Ardeal şi costă 175 iei.

Se aeordă şi alte permise 
pentru cartea de adresă a târ
gului general cu lei ISO, pen
tru cartea de adrese a târgului 
technic cu lei 100 şi pentru car
tea de adrese a  târgului te* iii 
cu lei 25. Insfgniile ca şi căr 
ţile de adresă se vor el bem re  
baza pcrnrsslor ‘n Lipsea (Hdin- 
stmsse Nr. 18/Î8).

U şurări cu viza p a şa p o a r
te lo r. Viza German.ti pentru 
paşapoarte se acordă gratuit 
prin reprezentanţii nominali. Viza 
e valabilă pe timp de 3 săp 
tămâni dela frece ea graniţei 
germane. O viză specială pen 
tru trecerea prin Austria nu mai 
trebuie. Pe lângă vizele d n  
partea statelor streine fiecare 
viztalor trebuie să şi câjrige şi 
viza de eşire din t^ra sa, pe 
care o acordă prefectura poli 
ti si.

Vizitatorii, cari doresc să gi 
câşt'gs vizele statelor, prin cari 
trec, să tr mită până cel (â z u 
18 Februarie a. c paşapoartele 
lor împreună cu taxele de v'ză 
reprezentantului ononfic cu se
diul în Ardeal, alăturând o foto 
grefe ca cea din paşaport şi 
taxa pentru scrisoarea recoman
dată

(Va urme)

pybiicaţiitBŞ
a) in baza § 18 din legea 

X( 1918. chitanţele de primire-* 
salariilor se supune la taxa de 
timbru numai dacă se fac în
scris

Primăria Manlclplnlnl Braşoy.

No. 23077/1926.

Publicaţiune de licitaţie
Primăria Municipiului Braşov 

intentionee-ză, să arendeze dea 
Iul „Spieng“ spre exploatarea 
pietrelor pe timpul de 25 ani 
cu obligaţia arendaşului de a 
furn za oraşului pietrişul şi pie
trele necesare pentru stmzi-

Spre acest scop se va tine 
în ziua de 15 Martie a. c., la 
ora 9—11 a. m. la secţia eco
nomică a Primăriei str. Argin
tarilor 5 II uşa 3 o liritaţ e pu
blică cu oferte scrise sigilate şi 
timbrate cu un vadiu de (0C0 
Lei.

Arenda anuală, sub care nu 
se acceptă nici o ofertă este 
60,000 Lei.

Conditiunile detailate se pot 
vedea în secţia economică ă 
Primăriei.

Chiienţele de primirea pen* 
silor şi salariilor de către pen
sionarii şi funcţionarii publici 
fi nd scut te prin leg a din 23 
iunie 1920, remâne binestabilu 
că dacă funcţionarii întreprin
derilor particulare iitocmesc ec 
te scrise de primirea saiaiii!or, 
aceste acte sunt supuse la tim
bru.

Semnarea de primire pusă 
pe un t&blou sau ori ce alta 
dovadă de primire subscrisă se 
considera chitanţa scrisă şi e 
supusă la taxe.

b) Pentru salariile funcţ ona- 
rilor dela Societăţile obl gite la 
pub'icerea bilanţului (Soc.'ano 
nimă este lege specalâ) teza 
89 din legea timbrului în vi
goare p l Vtll. După această 
Ic ge taxa timbrului se percepe 
dela aceste societăţi fie că se 
face, fie că nu se face act scris 
de prim rea sa!ani!or,
p, Administrator financi ir : 

Florea,
Braşov, 4 Februarie 1927.

103 1—1 Primar.
Şeful serviciului : 

indescifrabil.

Blblfigrafie
Revista literară săptămânală 

Consinzeana d n Cluj, împlinind 
zece eni de muncă (din 1911 
până în 1926 cu întreruperea 
anilor de răsbei), a apărut In 
număr iubi Iar, bogat gi intere
sant, cu valoroase contribuţii 
scrise de colaboratorii s ă i : S- 
Bomemisa, I. Agârbiceenu, E. 
Piliş, G- Bogdan-Duică, A. Co- 
truş ş a. — Exemplarul 20 Lei. 
A dresa: Consinzeana. Cluj, 
P»eta Cu za Vodă 16. Abona
mentul : 3C0 Lei pe un an.. •

Primim la redacţie: Anuarul 
7 al gimnaziului de băeti din 
Satulung Sâcelc, pe anul şcolar 
1924/26, publicat de Ananie 
Bol dor, director Braşov, tip. Go 
lcgan, 1927,

La Sineia a început să apară 
„Doina" revistă lunară a so
cietăţii elevdor gimnaziului din 
Sinaia sub controlul corpului 
profesoral. In comunicatul Co
mitetului de direcţie se spune 
eâ scopul revistei este do a sus- 
(rege pe elevi dfla îndeletnici
rile rele si a le d i  o lectură u* 
şoare.

O iniţiativă, care merită să 
f*#* >nvt*fă.

Doflâ dactilograf«
pet ocupa post i nediat la Insp. 
învăţământului secundar Reg. 
Braşov. Prezentările între orele 
8 — 1 a. m. 94 2—2

Cea mai gasuiasi
mai lâcâtoasă şi mai eftiâă ip l
minorele naturală este „PERLA* 
BOIGC* Identică cn Vicby Câ'es- 
tms din Franţa. Se poare co
manda orice cantitate la GEROE 
HENRiK Strad i Orfanilor 4, la 
•BRAŞOVEANA" Piaţa Gene 
ral Bertheiot 6, la MOLNAR 
10SIF Satulung şi la ZOLTAN 
ALEXANDRU Sf. George Piaţa 
Unird 14. Preţul 5 Lei sticla 
rnare- 1—3

Q ii f a l i ţ i  un vânzător sau 
Ou t» te 111(1 vânzătoare în
localul de cârciumă din Strada 
Coastei No’ 2. Informaţiuni tot 
ecolo dela 5 ore p. m. 2—2

Noul magazin de făină 
d n Bănat

vânzare în  mic ş i m are
ROSEHBAUM

Braşov Târgul Boilor 4.
Schimb făină pentru grâu.
83 4 -3 4

A « |i f  4  un ucenic pentru 
CJ© u « i l ! a  tipografie şi un u- 
cenic pentru legătoria de cărţi 
ia tipografia A. Mureşianu : Bra 
nisce t l  Comp. Se cere ca u* 
cenicii să aibă cel puţin 2 clase 
de liceu sau reale.

TEATRUL ÂPOLLO
Turneul celebrei Tragediana 
. AGEPSIN A-M ACRY

va juca

GLAFIRA
de Vjctor Eftimiu. 

Miercuri 2 Martie 1927. . 
In curând
MARIOARA VOICULESCU

în

DAMA CU CAMELII
de Âlex. Dumas fiul.

Rşmâiii. Cârpii pârtflfâBâr Triki-
_____îitolil Crai ev_____
No. 88 exee.

1927
Publicaţiune de licitaţie

Subsemnata! portărei prin a- 
cea «ia publică că ta baza de* 
efzîuiUi No. G. 2662 ->1926 « 
jud cai tortei de ocol Zâraeştl în 
favorul r ţ t l  ara ante tul Gh. Gh. 
N. St Riuceaau repr. prin ud* 
torâtul Teodor Gh ţessu pestru 
îneaeerea cree»| f de 6460 lei 
şl ao& se fixează terme» de 11- 
ettatte pe ziua de 16 Februarie 
1927, orele 3 p. ut. te faţa lo
cului la Măgura, uade se vor 
vinde pria ilciiaţiuiae publici Ju
diciară eărrfă, vad şl lemne Io 
valoare da 14500 lei

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estlmere.

Braşov, la 17 Ianuarie 1927.
D. A. Poposea, 

97 2—3 Portărei.

Publicaţiune
Batalionul 1 Piooeri Munte 

aduce ia cunoştnţa generală că 
în ziua de 21 Februarie 1927 
ora 9 se va tine licitaţie publică 
prin oferte scrise la reşedinţa 
Bat. cu g irnizoana Braşov pen
tru următoarele producte;

500 COD kgr. lemne de foc*
10000 kgr. o/ăs.
5000 kgr. fasole.
Concurenţii vor fi însoţiţi de 

o garanţie de 10% din valoa» 
rea furniturei. 102 1 —I

România Corpul Portăreilor Trlbo- 
_______ nalulnl B u m ________
No. 86 exec.

1927.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel pria a- 

ceasti publică că fa baza de
ci ziunii No. G. 2152 >1926 a 
Judecătorie de ocol Braşov fa 
favorul reclamantului Suec. dr. 
A’«x. Sităvolu advosat dfn Bra
şov neutru încasarea creanţei 
de 6000 lei şi acc. se fixează 

{ termen de licitaţie pe ziua de 
14 Februarie 1927, orele 4 p. 
m. la fa|a locului, îa Braşov, 
Târgul inului No. 30 unde se 
vor vinde prin licltaftune publl< 
eă judiciara rrob le de easi. 
In valoare de 7400 lei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
ţul de estimare.

Braşov, la 18 Ianuarie 1927 
D, A. Poposea 

106 1—1 Portărel.
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Strada Pârlii Ito. 27 B R â Ş 0 V, Strada Pârtii Io  27IttMIMimUII
Cu onoare îmi permit a aduce la cunoştinţa onora 
tului Pubhc că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streinatate dela fabricile cele mai cunoscute 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnto

rs ir« ';“ ! sit lî « u i, ir id  
si »itsns gsntro stUsiti
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preţuri ieftine. Vizitaţi magazinul meu fără obliga
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de calitatea bună şi preturile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
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ziarelor bucureştene şi a autorităţilor locale.
In angajarea coresponden

ţilor de ziare din partea coti- 
diaitelor bucureştene, pentru 
Ardeal, trebue să se observe o 
deosebită atenţiune asupra per
soanelor ce-şi oferă serviciile 
sau sânt trimise în oraşele ar
delene în acest scop.

Avem de scurt timp de înre
gistrat prezenţa la Braşov a 
unui pretins ziarist, care de-o- 
jpotrivă face acte în numele 
Viitorului, Cuvântului Indrep- 
tarii şi Politica —■ ca şi cum 
colaborarea la aceste ziare ar 
putea fi tolerată de însăşi re
dacţiile respective.

Nu putem crede că direcţiu
nile ziarelor citate au încredin
ţat aceiuiaş om reprezentanţa 
în Braşov, redacţională şi ad
ministrativă — deşi pe urmele 
domnului în chestiune găseşti 
încasări de sume „pentru publi
caţii“ la îndreptarea şi Pontica, 
de-opotrivă cu bacşişul luat 
dela conferenţiarul liberal'fde 
zilele trecute pentru a-1 servi 
prin corespondenţa la „Viitorul“ 
şi „Cuvântul“.

Se afirmă că un domn — 
dacă nu va fi acelaş—a plasat, 
prin poliţie, abonamente la 
„Viitorul“.

Este oare vre-o’ înţelegere cu 
d-1 Brătianu făcută de guvern 
şi pentru acest lucru ?

Nu vom stărui mai mult asu
pra operaţiunilor acestora — 
dar atragem atenţiunea ziarelor j 
bucureştene că indivizi de talia 1

. aceasta compromit ziarele în 
I numele cărora se prezintă.
| Lumea dela noi rămâne ui

mită de îndrăzneala şi lipsa ori
cărui bun simţ cu care operea
ză „trimişi“ ai marilor ziare 
sosiţi peste noapte în Ardeal şi 
nu înţelege de ce se dau însăr
cinări 'ziaristice unor oameni 
veniţi pentru alte scopuri decât 
munca cinstită şi asiduă în ser
viciul ziarelor şi al opiniei pu
blice.

Obiceiurile acestea nu Ie pu
tem lăsa să se înrădăcineze în 
Ardeal — şi le fixăm la locul 
de dispreţ public pe care le- 
merita.

Nevoile Ardealului şi proble
mele Iui sunt mult mai mari şi 
grele, ca să fie încredinţate u- 
nora ce vreau numai să-şi facă 
interesele personale.

Pătrunşi de importanţa ches- 
tiunei, facem observările de mai 
sus, fiindcă numai încredinţând 
cunoscătorilor cu inimă pentru 
cauza şi problemele Ardealului, 
se va topi, pe veci, distanţa în
tre provincii, din cunoaşterea 
reciprocă a nevoim-din care se 
naşte adevărata unificare sufle
tească.

Rugăm autorităţile noastre, în 
special, să fie mai circumspecte 
atunci când li se prezintă indi
vizi de asemenea talie — fiind
că luaţi de scurt, vor părăsi de 
grabă oraşul nostru.

P ropaganda  germ ană 
în Bulgaria.

In ultimul număr al revistei 
„Zabranicni Politica“ se poate 
ceti că şcolile germane prind 
tot mai mult teren în Bulgaria.

Şcoala germană din Plovdiv 
va fi preschimbată anul acesta 
într’un liceu comercial german. 
In şcoala germană din Sofia s’au 
înscris de două ori pe atâţia 
elevi cât în anul 1925.

Nemţii nu văd iînsă cu ochi 
buni puternica poziţiune ce o 
are cultura franceză în Bulgară 
„Alliance Française“ întreţine 3 
şcoli numai în Sofia. Francezii 
au în Sofia o Casă de studii, 
care este centrul culturii fran
ceze în Bulgaria. Cursurile de 
limbă franceză sunt frecventate 
de peste 1000 interesaţi. Fran
cezii răspândesc pretutindeni 
cărţi şi jurnale franceze. Dease- 
menea şi englezii au înfiinţat în 
ultimul timp în Sofia o societate 
de propagandă culturală.

Cercurile germane cari sunt 
în legătură cu societăţile din 
Berlin pregătesc înfiinţarea unei 
Case a culturii germane după 
modelul celei create de Alliance 
Française. Un docent german va 
ţinea prelegeri atât în noua in
stituţie germană cât şi la uni
versitatea din Sofia. Se inten
ţionează înfiinţarea de cluburi şi 
noui biblioteci germane şi în 
provincie. Vor fi invitaţi la Sofia 
savanţi, literaţi şi artişti germani 
şi se va cere concursul Reich- 
ului.

In Germania există „Deutsche- 
Bulgarische Gesellschaft“ cu se- j 
diul ia Muenchen. Numeroşi stu
denţi bulgari frecventează şco
lile germane din Berlin şi Muen
chen. in anul 1925 a fost înfiin
ţată Ia Berlin o cameră de co
merţ germano-buîgară cu filiale 
în Breslau şi Muenchen. j

Schim barea calendaru lu i j 
în Bulgaria. j

înaintea războiului s ’a introdus I 
în Bulgaria calendarul gregorian. ! 
Biserica autocefală bulgară a

păstrat însă până azi calendarul 
iulian, ţinând toate sărbătorile şi 
celelalte zile însemnate din an ca 
şi înainte. Abia în ultimele zile 
s’a stabilit în Bulgaria ţinerea 
sărbătorilor şi a celorlalte date 
bisericeşti după calendarul gre
gorian. Prin aceasta calendarul 
gregorian este întrodus defini
tiv în viaţa poporului bulgar.

Sâmbătă şi Duminecă s’a ţi- j 
nut la Braşov — precum am j 
anunţat — concursul de sky al j 
armatei.

Au participat la aceste con
cursuri, pe lângă unităţile con
curente din trupele de munte, 
A. S. R. Principele Nicolae, d-1 
general Mircescu, ministru de 
război, precum şi foarte nume
roşi generali şi ofiţeri superiori 
din toate armele şi în special 
din trupele de munte.

Ziua I.
Pe un timp admirabil s’a în

ceput Sâmbătă pe platoul „Po
iana“ concursul de alergare de 
fond, pentru ofiţeri şi reanga
jaţi, pe distanţa de 22—25 kîm.

Rezultatul acestui concurs a 
fost următorul:

S’au clasat ofiţerii : 1) Lt. Ză- 
ganescu din bat, 4, V. M. Pre
deal ; 2. Căp. Ilie Radu, din bat.
1, V. M. Sinaia ; 3) Lt. Copă- 
ceanu din bai. 4, V. M. Predeal.

Reangajaţi : 1) Plot. Rucă- 
reanu din bat. 4, V. M., în pre
zent cu stagiu la şc. de subof. 
Braşov ; 2) Plot. Mazilu din bat.
4, V. M. Predeal; 3) Plot. Ple- 
tea din bat. 3. V. M.

Ziua II a : i
La ora 8l/t dim., A. S. R. j 

Principele Nicolae înapoindu-se ■ 
dela Sinaia, a fost primit pe 
peronul gării de şefii autorită
ţilor civile şi militare, precum 
şi de toţi ofiţerii superiori din 
garnizoană. §

La concursul de patrule au 
participat, pe lângă 9 bat. din 
V. M., o patrulă din şcoala de 
subofiţeri Braşov şi una din reg. 
89 inf. Braşov. Aceste două din

TIPOGRAFIA A. MUREŞ!ANU : BRANISCE & C O M P . BRAŞOV.

Plângeri îndreptăţite
— Salarele preoţilor. —

Se ştie că preoţimea orto
doxă îşi primeşte salarul, tot pe 
câte trei luni, prin cassieria Con- 
sistorului arhidiecezan.

Din cercurile preoţeşti pri
mim o plângere, căreia îi dăm 
loCj nu pentru a lovi, ci pentru 
a atrage atenţia celor chemaţi 
asupra unui fapt, pe care de
sigur nu-1 vor putea califica de 
corect.

Dintru început faptul că sa
larul preoţilor e distribuit tot pe 
câte trei luni, decursiv — con- 
stitue pentru mulţi preoţi o greu
tate, cu care însă s’au obicinuit 
în urma uzului.

Pe ultimile trei luni ale anului 
trecut însă chitanţele pentru sa
lar le-au primit preoţii abia la 
începutul acestei luni. Cât pri
veşte banii, desigur cei mai mulţi 
preoţi sunt şi astăzi în aşteptare.

Nime nu va aproba această 
întârziere de plată a salarului, 
şi mai ales chiar pe luniile de 
fine de an, când fiecare muritor 
e inundat de mai multe plăţi.

Dar încă unul este motivul 
pe care se bazează plângerea 
preoţilor : S’au făcut la achitarea 
salarului pe ultimele trei luni, 
detrageri, cari multora le-a cion
tit salarul la aproape jumătate 
sau şi mai mult. Iar în aceste 
detrageri de salar figurează su
me, cari trebuiau detrase rând 
pe rând luni, ba, la unii ani 
de-arândul. Nu s’a făcut aceasta 
la timp, iar acum din salarul de 
trei luni, — salar care însem
nează împăcarea nevoilor de 
sfârşitul unui an şi de înce
putul altui an, — mulţi preoţi 
se văd reduşi la o sumă, care-i 
pune în imposibilitate de a-şi 
împăca nevoile pe baza calcu
lelor făcute în speranţa sala
rului.

Plângerea e dreaptă şi în 
numele dreptăţii am dat Ioc rân
durilor de mai sus, cu intenţia 
curată de a servi dreptatea şi 
adevărul.

ve dela Brasov
urmă n’au fost înscrise în pro
gramul oficial al concursului.

S’mi clasificat : 1) Patrula bat.
3 V. M. Braşov ; 2) Patrula bat. 
5 V. M. Aiud ; 3) Patrula bat. 6 
V. M. Abrud.

Patrula şcoaiei de subofiţeri 
din Braşov, condusă de lt. Stolz, 
s’a remarcat printr’o perfectă 
grupare. .

In cadrele concursului de pa
trule s’a ţinut şi concursul de 
sărituri, al cărui rezultat a fost 
următorul :

Pentru ofiţeri: căp. Nedeleanu 
din grupul 2. V. M. Braşov; pen
tru reangajaţi plut. Rucăreanu 
din bat. 4 V. M. Predeal, aflat 
pentru stagiu Ia şcoala de sub
ofiţeri Braşov.

La concursul de obstacole 
s’au clasificat :

. Ofiţeri : 1) Căp. Nedeleanu
din grupul 2. V. M. Braşov ; 2) 
Căp. Scărneciu din bai. 2 V. M. 
Braşov ; Lt. Zăgăreanu din bat.
4 V. M. Predeal.

Reangajaţi : Plut. Bondar din
5 V. M. Aiud.

Campionatul trupelor de munte 
dintre ofiţeri l-a luat lt. Zagă- 
nescu din bat. 4 V. M., iar din
tre reangajaţi plut. Rucăreanu, 
tot din acel batalion. La puncte 
s’a clasificat I. bat. III. V. M. 
Braşov.

Concursul s’a terminat la ora 
4 d. a., când asistenţa s’a co- 
borît în oraş, A. S. R. Principele 
Nicolae coborându-se cu skyu- 
rile până în Schei.

Seara, la ora 8 a avut loc un 
banchet în sala Cercului mi
litar.

împotmolirea vaporului 
„împăratul Troian“. Vaporul 
„împăratul Troian", sub comanda 
d-lui comandor Perieţeanu, care 
venea dela Constantinopol spre 
Constanţa, având pe bord 200 
pasageri, din cauza viforului şi 
a zăpezii s’a împotmolit alaltaeri 
dimineaţă aproape de farul Tuzla. 
Intru salvarea vasului împotmo
lit au plecat eri noapte vapoa
rele „Principesa Maria“ şi „Du* 
rostor. La zece mile de Tuzla, 
s’a împotmolit şi micul cargobot 
„Brăila“ al unui armator din 
Cairo. Acest vas a luat apă la 

! maşini, fiind stricat la fund. Pa
sagerii de pe vaporul „împăra
tul Traian“ au fost salvaţi de 
vaporul „Principesa Maria“.

•
M arele Stat M ajor al a r 

m atei primind diferite reclama- 
ţiuni, că încă se mai află deţi
nători de bonuri de mână pro
vizorii, chitanţe, procese verbale, 
etc. de rechiziţiile ce le-a fost 
luate în timpul războiului, ?s’a 
intervenit Ia ministerul de răz- 
boiu spre a li-se acorda un nou 
termen pentru a-şi valorifica 
drepturile lor. Ministerul de răz- 
boiu a aprobat un nou termen, 
care se va comunica ulterior. 
In consecinţă toţi posesorii de 
bonuri de mână, chitanţe pro
vizorii, procese-verbele, etc. prin 
care ar putea dovedi că li s-a 
rechiziţionat de armata română 
vre-un obiect, animale, alimente 
sau furaje, atât în timpul mare
lui războiu 1916—1918 cât şi cu 
ocazia campaniei contra Unga
riei în 1919 şi care până în 
prezent nu Ie-a preschimbat în 
bonuri de rechiziţie definitiv Md.
N. 2 va cere preschimbarea prin 
Primăriile respective, acestea ia 
rândul lor vor întocmi tabele de 
numele locuitorilor cu spicifi- 
carea rechiziţiilor şi Ie vor îna
inta Comisiunei mixte de rechi- 
ziţii, ec funcţionează pe* lângă 
fiecare Prefectură de judeţ.

Şeful biroului de rechiziţie 
Braşov, Căpitan ss. Borş.

*
Confcrinjă. joi ia 10 Fe

bruarie a. c. ora 6 p. ni. în sala 
„Sfatului“ orăşenesc — Piaţa 
Unirei — d-1 dr. I. Gancevici, 
medicul şef al oraşului Braşov, 
va vorbi despre: „Probierna u* 
Imentârei cu apă potabilă a 
oraşului Braşov*

A legerile C onsiliului şi 
Com itetului P aroh ia l din 
C odlea s’au ţinut sub preşiden- 
ţia preotului local, fiind de faţă 
şi d-1 pretor al plasei Bârsa de 
sus. Din partea ’parohienilor 
s-au prezentat două liste în care 
se cuprindeau numele candida
ţilor în Consiliu şi în Comitet. 
După ce s’au cetit listele luând 
poporul cunoştinţă de persoa- 
neie candidate s’a procedat Ia 
votare secretă. Votarea a de
curs în bună ordine întrunind 
lista No. 1, 85 voturi, iar lista 
No. 2, 46 voturi. A fost decla
rată aleasă lista No. 1.•

In oficiul jud-călăresc ren 
?ru traduceri şi legalizări de tra 
duceri al d-lui dr loan Lemeny, 
din Slr. Pori i 44 se ex< cută şi 
traduceri autentice din d me 
niui technic, precum şi alte lu
crări urgente•

Actualităţi

Legea taxelor şco la re  în 
Rusia.

Prezidiul comitetului executiv 
central a aprobat zilele acestea 
noua lege pentru perceperea 
taxelor şcolare. Populaţia ţără
nească scutită de impozit rtral 
sau aceea care plăteşte până 
la 15 ruble precum şi militarii 
roşi sunt scutiţi de taxe şco
lare. Deasemenea nu vor plăti 
aceste taxe nici funcţionarii, a 
căror leafă e mai mică de 100 
ruble. Noua lege interzice per
ceperea de taxe suplimentare 
în folosul şcoaiei. ______

Aşa spune „Naţiunea“, nouL 
ziar liberal dela Cluj ...„Lumea 
se desmeteceşte la Braşov“... 
fiindcă trece în partidul liberai.

Au făcut adecă liberalii o 
nouă bancă, şi în criza actuală, 
provocată tot de politica finan
ciară liberala, aleargă după ne
norociţi lipsiţi, pe cari, sub con
diţia de a trece în partidul li
beral, îi îneacă în datorii.

Procedeul e scurt : Eşti lip
sit, îţi trebue parale ? Treci In 
partidul nostru, căci îţi dăm 
bani, şi încă nu pe nimic, cî pe 
carnete cari ţi-or scoate perl 
albi.

Şi’n felul acesta lumea sirám- 
torată „se desmeteceşte“. Işf 
scrie numele pe o poliţă şi pe 
un bilet de membru al partidului 
liberal. Primeşte bani şi cu ca
rnetele ce Ie plăteşte după ei, 
sporesc avutul celor ce-i „des
meteceşte“, adecă al acelora, 
cari drept recunoştinţă a pes
cuitului de aderenţi, au fost puşi 
în direcţiunea şi consiliu-1 de 
administraţie al Băncii.

Şi astfel „lumea înţelege, lu
mea se desmeteceşte şi se în- 
drumează spre partidul liberat“... 
— scrie „Naţiunea“, —■ căci 
„membrii acestui partid prin a 
face politică înţeleg să mun
cească, să facă operă pozitivă, 
să lumineze şi“.,. — continuăm 
noi — să-şi facă averi din ca
rnetele plătite de nenorociţii 
prinşi cu arcanul politicei ban
care liberale.

De încheire, ziarul dela Cluj 
publică şi o listă de vre-o 10— 
15 inşi a celor „desmeteciţi“ 
până acum, adecă al acelora 
cari au sporit numărul mem
brilor partidului liberal.

Tot unul ca unul — scrie 
„Naţiunea“ — iot „elemente de 
valoare.“

O fi, dar din numele înşirate 
ale „elementelor de valoare"' 
rezultă un lucru :

Prea e ieftină valoarea în sâ
nul partidului liberal.

su ta c
Nimşor mânca poame. Necă

jit ca nu poate roade $d sâm- 
bnihe. se burzului, lân ii sâm
burele 1 '* pământ şi începu sè [ 
calce în p: vi aere. Ir» zo-drar. Ce ír
ja tare a sâmburi Iui lez-sia şi. 
a pâra germende de vie iá inve*
11 în ea.

S* hotăra atunci N.cugor să 
d s ta g i  cu lobi blestematul de- 
sâmbure. H ridică $1 plecă cu 
el tocma în fundul g èdlnii» 
undu ii îngropa» în păm ânt

— Aşa ~~ zise ei triumfător 
n 01 só ina, vezi tu lu rama 

soa?eh i
D;n sâmburele iui Nicuşor 

rësèriî însă |i  crescu un pom. 
fa mos care era fala şi podoa
ba griádirii.

Talcul :
Terra d* virţâ a sâmburelui 

e s : : r a  ir pământ s’a dt s vol
tat a s^art cot ja a crescut a 
sfredelit pământul şi şl-a tăiat 
c !e spre ctldul $i lumina soa
relui.

Ceea re a fost pământul pen
tru sâmbure, este şi inima pen
tru idei născute din inimă. Tă
ria acestor idei în zadar vreai 
să o distrugi înèbusiniu o în 
inimile cari i-au datvistâ- Pen
tru astftl de idei inima este 
ceea-ce a fost pământul pen
tru sâmburele lu» Nicujor.

Nicuşor a fost un cop 1 mic 
şi naiv» dar din pătan a lui 
poet-î invela şi g .-ne ralul Ave- 
reseu care este 1 n om bâhân 
şi cum nte.

M edicale. Dr. Springer» den
rist 5tr. Foni--No. 66} Braşov, a 
plecat în călătorie de studio 
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